

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

安阳市文峰区开启 家庭医生智能化签约模式

本报(记者张治平 通讯员李欣 张娜)“在手机上就能与家庭医生进行签约,签约后还能与家庭医生进行病情沟通,真是太方便了……”安阳市文峰区东关办事处居民王女士高兴地说。

安阳市文峰区卫生计生委在全省率先利用互联网技术实现智能化家庭医生签约服务。家庭医生签约服务涵盖基本公共卫生服务、基本医疗和健康管理等内容。同时,安阳市文峰区卫生计生委加强家庭医生签约服务团队建设,建立团队化服务、网格化管理模式,将85名计划生育管理者和公共卫生服务人员与健康家庭医生签约服务团队;组建家庭医生签约服务团队95支,绩效考核后对个别活力不足、服务不佳的家庭医生签约服务团队进行淘汰;打造优质家庭医生签约服务团队84支,签约优先覆盖老年人等10类重点人群,

特别关注特困户等5类特殊人群;先后2次邀请中国家庭医生平台专家对全区300余名家庭医生签约步骤、流程等进行专题培训;做实签约环节,为家庭医生签约服务提供技术支持,同时以签约服务数据为基础,实现区-机构-团队的签约管理和考核,强化签约服务监管;在社区健康促进工作室建立标准化“家庭医生工作室”,配备健康自测设备、视频会议系统等设施,优化家庭医生签约服务环境,使签约居民在“家庭医生工作室”可以享受到一站式服务。

随着家庭医生签约服务工作的逐步深入,“签约一人、服务一人、满意一人”的理念将在该区继续深入贯彻。截至目前,该区通过智能化手机APP(应用程序)共签约人口21000余人。居民和家庭医生签约服务团队通过手机客户端预约就诊、随访、问诊服务达3000多次。

责编 马丽娜 美编 木槎

5



确山县卫生计生委

用力打通健康扶贫“最后一公里”

本报(记者丁宏伟 通讯员高运洪 宋恒 李立)近日,确山县卫生计生委充分发挥机关党员干部在精准扶贫工作中的“三大员”作用,推动真扶贫、扶真贫,切实打通健康扶贫政策精准落实“最后一公里”。

访真贫,当好健康扶贫采集员。确山县卫生计生委组织工作

人员进村入户详细了解贫困群众的具体情况,对患有大病的贫困人员劝说其到定点医院进行集中救治,积极做好联系对接服务和救治后的健康管理工作;按户建档,做到“一户一册、一个不少、一户不落”。

用真情,当好贫困群众服务员。针对低收入户“因病致贫、因

残致贫”的实际情况,在帮扶过程中,确山县卫生计生委驻各帮扶村工作人员以真心换真情,认真倾听贫困群众的诉求,为其排忧解难;建立一支以医生、村卫生室负责人、计生专干为主的健康扶贫服务工作队,结合家庭医生签约服务,为贫困群众提供基本公共卫生服

务。出真招,当好精准扶贫指导员。确山县卫生计生委驻各帮扶村工作人员认真学习相关扶贫政策,制成扶贫政策宣传册,分类管理;精准施策,对有劳动能力的贫困人口,实施“造血式”帮扶,鼓励贫困户发展养殖等致富项目;对资金匮乏的贫困户,协助争取贷款,入股合作社发展产业;加大教

育扶持力度,积极帮助其申请“金秋助学”救助资金等;对无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫的低收入户,实行政策性保障兜底;对符合低保五保条件的贫困户,请民政部门核查申报,应保尽保;对无劳动能力又未纳入低保范围的贫困户,整合多方资源及时予以帮扶。

邓州市卫生计生委

推进健康扶贫“春季提升行动”

本报(记者)近日,邓州市卫生计生委召开健康扶贫“春季提升行动”推进会,专题部署当前健康扶贫工作。

会议传达了《河南省人民政府办公厅关于进一步提高农村贫困

人口医疗保障水平的实施意见(试行)》《扶贫领域作风问题专项治理实施方案》《邓州市卫生计生委2018年健康扶贫工作实施方案》《“春季提升行动”实施方案》等文件。

会议要求全市要做好6项重点工作:即全面落实先诊疗、后付费和“一站式”结算;做好大病集中救治工作;做好村卫生室标准化建设工作,10月底前完成30个未达标的村卫生室建设任

务;做好贫困患者慢性病鉴定工作,4月份在全市集中开展覆盖所有贫困人口的拉网式鉴定,掌握贫困人口中慢性病患者情况;4月份,全面开展“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查工作,各卫生院要积极

组织辖区居民参加筛查,并做好回访工作;做好包村义诊工作,市直6家医院今年要对107个贫困村(包括已脱贫村)进行一次健康义诊。(乔晓娜 方圆 张国定)

4月22日,在河南泌阳国际马拉松大赛终点站,泌阳县骨科医院一名医生为运动员做保健按摩。

据悉,首届2018年河南泌阳国际马拉松大赛,总参赛人数达1万人,其中半程马拉松参赛人员达2000人,迷你马拉松与亲子马拉松参赛人员达8000人。为了确保赛事顺利进行,泌阳县卫生计生委组织力量,全程保障大赛医疗安全。

刘国福 程瑞军 褚红梅/摄



患者丢了住院费 保安护士寻失主

本报(记者刘岩 通讯员张东祥)“谢谢你们,这是我们的救命钱。你们真是好心人,非常感谢!”4月21日,在义煤总医院门诊大厅,失主谭女士对该院保安连声道谢。

4月21日下午,义煤总医院保安王书方在该院门诊3楼巡查时,发现该院心电图室门口的候诊椅上有一个黑色手提包,周围也没有人。王书方意识到可能是患者看病时落下的,于是拿起手提包找到门诊3楼导诊护士王诗雨,然后同王诗雨一起寻找失主。王书方和王诗雨从该院门诊3楼开始寻找,最后两人把门诊

楼4层楼全部问了个遍,也没有找到失主。随后,王书方和王诗雨决定打开手提包,希望在手提包中找到失主的信息。王书方打开手提包后看到里面除了有4200元现金和两张身份证外,其他什么也没有。正一筹莫展时,王诗雨突然想到,把这两张身份证上的名字输入该院住院患者信息库里,或许会有帮助。于是,王书方和王诗雨带着两张身份证来到了该院住院部。最后,王书方和王诗雨在该院呼吸内科找到了手提包的主人。

于是,就有了文章开头的那一幕。

淮阳县人民医院成立 甲状腺乳腺诊疗中心

本报(记者侯少飞 通讯员张然 苏叶松)“县医院有了甲状腺乳腺诊疗中心,咱老百姓看病不用再多跑腿了,以后更加方便。”4月21日上午9时许,随着揭牌仪式的举行,淮阳县人民医院甲状腺乳腺诊疗中心正式成立。

近年来,随着生活水平的提高,人们的饮食结构也发生了改变。甲状腺癌、乳腺癌发病率呈直线上升趋势。为了提高淮阳县甲状腺癌、乳腺癌的诊疗水平,淮阳县人民医院整合该院内科、外科、超声、病理、特检等多个科室,成立了甲状腺乳腺诊疗中心。该诊疗中心通过多学科协作,发挥

综合优势,使甲状腺、乳腺疾病的综合诊疗技术和方法与国内外先进医疗水平相接轨,让甲状腺、乳腺癌诊疗更加规范、便捷和优化,从而更好地造福广大甲状腺、乳腺疾病患者。

4月21日,郑州市第一人民医院肿瘤外科主任孔忆寒、河南省肿瘤医院乳腺肿瘤研究所所长刘慧等来到淮阳县人民医院参加揭牌仪式,讲解了有关甲状腺、乳腺疾病的相关学术知识。

活动当天,淮阳县18个乡镇卫生院相关技术人员,县直医院的相关科室人员,共计150余人参加了此次专题讲。

信阳市平桥区 探索妇幼健康服务新模式

本报(记者王明杰 通讯员钟凯 杨慧君)4月17日,信阳市平桥区卫生计生委召开2018年全区妇幼健康服务工作会。全区各乡镇卫生院院长、各助产机构负责人等参加了会议。

会议要求,2018年全区妇幼健康服务工作要紧紧围绕卫生计生中心

工作,突出重点,强化措施,齐心协力,开拓进取,扎实推进各项工作,要以保障妇女儿童健康、提高出生人口素质为总目标,以落实民生实事、提升能力、保障母婴安全为重点,进一步健全基层妇幼健康三级服务体系,完善出生缺陷三级预防体系,探索全生命周期妇幼健康服务新模式。

当天下午,平桥区卫生计生委召开全区母婴安全专项培训会议。与会人士认真聆听了平桥区妇幼保健院孕产保健部、儿童保健部专家的《孕产妇产前评估和管理规范》《早产儿管理技术规范》专题讲座。与会人士观看了新生儿复苏和羊水栓塞抢救教学视频。

基层快讯

名医名家走进汝阳 近日,河南省名医名家“走基层·送健康”系列学术交流走进汝阳县,为基层医务人员送上了一场学术盛宴。

在会议现场,河南省人民医院汪艳芳教授、阎全娥教授、杨俊明医师、郑州大学第一附属医院韩丽萍教授、郑州大学第五附属医院董瑞鸿教授等知名专家分别作了《2017版原发性骨质疏松症诊疗指南解读》《2017版中国II型糖尿病防治指南解读》《围绝经期激素治疗的合理运用》《解读甲状腺结节》讲座。县直医疗单位和各乡镇医务人员共计180余人聆听专家讲座。

(刘永胜 崔浩浩)

平顶山市12家乡镇卫生院和2家社区卫生服务中心受表彰 近日,在国家卫生健康委办公厅下发的《关于公布2016-2017年度群众满意的乡镇卫生院和2017年度优质服务示范社区卫生服务中心名单的通知》中,平顶山市舞钢市武功乡卫生院、杨庄乡卫生院、宝丰县大营镇卫生院、赵庄乡卫生院、郟县李口镇卫生院、堂街镇中心卫生院、冢头镇中心卫生院、鲁山县仓头乡卫生院、鲁阳县张店镇中心卫生院、叶县常村镇中心卫生院、崑阳镇卫生院分别被评为“2016-2017年度群众满意的乡镇卫生院”。卫东区东环路社区卫生服务中心和神马社区卫生服务中心被评为“2017年度优质服务示范社区卫生服务中心”。

(王明杰 王倩男)

当天下午,平桥区卫生计生委召开全区母婴安全专项培训会议。与会人士认真聆听了平桥区妇幼保健院孕产保健部、儿童保健部专家的《孕产妇产前评估和管理规范》《早产儿管理技术规范》专题讲座。与会人士观看了新生儿复苏和羊水栓塞抢救教学视频。

舞阳县通过国家健康促进县创建评估 记者从漯河市获悉,国家卫

生健康委员会办公厅日前公布第二批全国健康促进县(区)技术评估结果。舞阳县以优异成绩通过评估。

自2016年1月全国健康促进县(区)创建工作正式启动以来,舞阳县以打造“宜居名城、健康舞阳”为目标,倡导“健康优先、健康教育先行”理念,努力提升全县居民健康水平,创建工作取得了明显成效。目前,全县已成功创建健康村80个、健康家庭100户、健康促进机关57个、健康促进学校27所、健康促进医院11家、健康促进企业5家,并在所有室内公共场所、工作场所实现全面禁烟。

据介绍,此次全国第二批健康促进县(区)创建工作,共有64个试点县(区)参加。

(王明杰 王倩男)

新密妇幼保健院成功实施 臀位“外倒转”助孕妇顺产

本报(记者李志刚 通讯员张颖)住在新密市妇幼保健院病房的产妇产女士(化名)轻轻拍着刚睡熟的新生宝宝,眼神里洋溢着喜悦心情。说起这次顺利分娩的经历,孙女士和她的家人纷纷对该院产科主任李慧锋赞不绝口:“自从怀孕后,我就抱着顺产的信念,没想到宝宝不配合,一直是臀位,多亏了李主任帮我转正胎位,我才如愿以偿,成功自然分娩!”

怀孕期间,孙女士在新密市妇幼保健院孕产学校的学习过程中,了解到实施“臀位外倒转术”可以纠正胎位。该院产科主任李慧锋针对孙女士的情况进行了细致查体和检查后认为,孙女士体重指数偏高,孕周偏大,胎盘位于子宫前壁,且胎儿脐颈一周,这些情况都增加了实施“臀位外倒转术”的难度,但可以尝试,为自然分娩提供机会。这对于渴望自然分娩的孙女士来说无疑是个福音。

3月28日,为了保障母婴安全,确保手术顺利实施,该院副院长王冬梅、产科主任李慧锋组织彩超室、手术室等相关科室医务人员术前讨论,对可能发生的意外和风险进行讨论分析,制订了详细的手术方案和应急预案。

在B超指引下,李慧锋在孙女士的腹部上推胎臀,下转胎头,按照胎儿适应的方向缓慢推动,不到2分钟,外倒转术顺利完成,胎儿“转正”成功。

4月1日,在李慧锋等医务人员的帮助下,孙女士成功自然分娩。

王冬梅、李慧锋在查房时,孙女士的爱人高兴地说:“我媳妇从产检到转正胎位再到自然生产,能如此顺利,多亏了各位医务人员的用心负责,真心感谢各位,你们辛苦了!”

新密市妇幼保健院是新密市孕产妇产危重症救治中心、产前超声诊断定点医院,率先在全市实施无痛分娩,引领产科分娩最新理念,为广大产妇提供多种分娩方式,助力产妇轻松分娩,快乐分娩。

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

邮箱:568689252@qq.com